

1957年10月1日创刊



2020年9月

3

星期四 < 庚子年 七月十六 >



35°C

27°C

## 铭记历史缅怀先烈 珍爱和平开创未来

今天  
消息

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式在京举行  
习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席仪式

新华社北京9月3日电  
铭记历史缅怀先烈，珍爱和平开创未来。9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山，同各界代表一起出席仪式。

北京西郊卢沟桥畔宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆雄伟庄严。纪念馆前广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬，“独立自由勋章”雕塑格外醒目。纪念馆正门上方悬挂着“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年”横幅。大门两侧，威武的三军仪仗兵持枪

伫立。

9时57分，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到这里。习近平等在中国人民抗日战争纪念馆前的平台上肃立。参加过抗日战争的老战士和抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表，解放军和武警部队官兵代表，首都各界群众代表，面向纪念馆肃立。

中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委和抗战老战士、首都各界群众分别敬献的7个花篮一字排开，摆放在纪念馆前平台上。花篮的红色缎带上写着“在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀”。

默哀毕，军乐团奏响深情的《献花曲》，14名礼兵抬起7个花篮，缓缓走进中国人民抗日战争纪念馆序厅，将花篮摆放在

烈士们永垂不朽”。

10时整，向抗战烈士敬献花篮仪式开始。

中国人民解放军军乐团奏响雄壮的《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”激昂的旋律响彻卢沟桥畔，再次将人们的记忆带回中华儿女同仇敌忾、共赴国难的烽火岁月，重温中华民族不屈不挠、英勇抗战的伟大精神。

国歌唱毕。全场肃立，向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

默哀毕，军乐团奏响深情的《献花曲》，14名礼兵抬起7个花篮，缓缓走进中国人民抗日战争纪念馆序厅，将花篮摆放在

在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前。

习近平等缓步登上台阶，走进纪念馆序厅，在花篮前驻足凝视。火红挺拔的花烛、缤纷绽放的兰花、芬芳吐蕊的百合，寄托着对抗战烈士的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前，仔细整理花篮上的缎带。

随后，其他领导同志和各界代表依次进入纪念馆序厅献花。

蔡奇主持仪式。丁薛祥、许其亮、张又侠、陈希、黄坤明、张春贤、肖捷、马飚，以及李作成、苗华、张升民出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表等参加仪式。

## 铭记历史 砥砺奋进

—写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际

穿越历史烟云，那段浴血奋战、救亡图存的不屈岁月，依然震撼人心——

地不分南北，人不分老幼，全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难，奋起抗争14载，取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

这是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，更是中华民族近代史上的重大转折点。在血与火的洗礼中，古老的中国凤凰涅槃、浴火重

生，开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

听，历史所启示的伟大真理激荡时空：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

### 一段历史永志不忘

——团结御侮、浴血奋战，全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流

“日本投降矣！”  
75年前的8月15日，《大公报》头版用超大号的五个铅字，向全国人民宣告这一重大消息。

短短五个字，让多少人热泪盈眶。  
近代中国，战争的烽烟似乎从未消散。从1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国的大门开始，泱泱中国陷入了一个个割地赔款的屈辱噩梦。

(下转A2)

新闻管家  
看新闻管家 知今日天下

国庆长假火车票  
昨起开售

9月2日起，国庆长假火车票正式开售。国庆期间有出行计划的朋友可以通过网络和电话渠道订票，窗口、代售点的售票时间则要等到9月4日。按照往常规律，国庆假期最后两天为返程高峰期，旅客可分别于本月8日、9日购买10月7日、8日的返程票。  
(李志文)

广东多地热进  
全国前十

9月3日上午，广州全部11个行政区，均升级高温预警信号至橙色，预计当天最高气温将达到或接近37℃。  
据中央气象台官网数据，广东多地9月3日凌晨到上午10时，最高气温进入“全国前十”。  
(梁怿韬)

今晨快镜  
@街谈巷议  
□阅尽

村园改造  
不能只有“经济眼”

眼下，许多地方开展村工业园改造。有的“穿衣戴帽”焕然一新，有的摇身一变成网红打卡地，有的则华丽转身为创意产业园。但对村工业园怎么改，应承载何种功能的问题，也有不同声音。华南理工大学有学者提出，改造村工业园不应仅局限于经济。

这无疑是个有见地的观点。工业园多是村社的“摇钱树”，各地都对其厚待有加。但这些工业园除了经济功能外，与村社大多是疏离的。要么自成一体，要么突兀地混杂于村中，与周边环境及乡村风俗完全脱离。即使在工业园的升级改造中，人们仍较少考虑其对周边居民的情感互动及文化传承，仿佛它就是个纯粹的“经济动物”。

在粗放式发展年代，这种状况或可宽宥。但到强调和谐发展，建设宜居环境的年代，这种村与园的反差与隔阂，显然必须改变。村园改造不应是变相的房地产开发，更要防止追求僵化一律的模式，而应“活化利用”村社历史文化，融入村社环境和居民生活，成为新农村建设的有机整体。唯其如此，村工业园才会真正展现出旺盛的生命力。

有人说工业化是乡村文明的掘墓者，那是因为忽略了二者间的血脉传承。如今，是到了重视这一问题的时候了。

### 凝聚实现民族复兴的磅礴力量

—纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十五周年

□人民日报社论

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”今天是中国人民抗日战争胜利和世界反法西斯战争胜利75周年纪念日，是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大纪念日，是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的重大节日。

“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”。那是一场艰苦卓绝的反侵略战争，在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，无论是正面战场还是敌后战场，中国人民同仇敌忾、

利。这一伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。这一伟大胜利，也是中国人民为世界反法西斯战争胜利、维护世界和平作出的重大贡献。

(下转A2)

省委常委会召开会议  
健全常态化疫情防控机制  
全力做好秋冬季疫情防控工作

李希主持会议

羊城晚报讯 9月1日，省委常委会暨省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)召开会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，听取我省新冠肺炎疫情防控工作情况汇报，研究部署下一步工作。省委书记李希主持会议。

会议强调，要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，时刻绷紧疫情防控这根弦，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，毫不松懈筑牢外防输入、内防反弹严密防线，坚决防止疫情反弹。一要进入常态化疫情防控工作常态化疫情防控机制。强化工作保障、监测预警、应急处置和医疗救治，全力做好秋冬季疫情防控工作，继续发挥

发热门诊、诊所、药店等“哨点”监测作用，加强农贸市场、商超等重点场所以及冷链环节常态化监测，落实“四个一”应急处置机制，确保人员、设备、设施、物资、能力“五个到位”。二要加强对粤港澳联防联控。强化口岸和入境人员管理，及时优化调整防控措施，全力做好支援香港疫情防控工作，更好服务疫情防控和“一国两制”大局。三要周密做好校园疫情防控工作。严格执行健康监测、出入管理制度，强化教室、食堂、宿舍等重点场所防控，在做好常态化疫情防控工作基础上全面恢复正常教学秩序，深入推进平安校园建设，切实杜绝安全隐患，维护好师生生命安全和身体健康。

(徐林 岳宗)

## 广佛边界共建大湾区中轴

《广佛高质量发展融合试验区建设总体规划》出炉，合力建设“1个先导区4个片区”，规划29条两市衔接轨道和60条两市衔接道路

详见A7

详见A3

## 广州推出66项金融举措 支持粤港澳大湾区建设

●加快推动广州期货交易所、粤港澳大湾区国际商业银行落地

●开展不动产跨境抵押登记，便利港澳居民在大湾区内地购房

●大力推进知识产权质押融资，推进境外人员境内移动支付试点

人民币汇率连升八日，今日对美元升至6.8319

人民币升值加速  
万亿资金“向东流”

据新华社电 中国外汇交易中心数据显示，3日人民币对美元汇率中间价报6.8319，较前一交易日上调57个基点，连续八日调升。这波始于5月末的人民币升值大浪，已经让人民币对美元汇率蹿升了超过3500个点。与此同时，美元指数却迭创新低。

美元指数尚未“跌透”

截至9月2日，美元指数8月来累计下跌1.24%，是2017年以来月线持续最长的连续下跌。不少业内人士认为，美元指数短期内尚未“跌透”，未来人民币预期升值可能来自实体部门集中结汇、美元超预期下行。

中信证券研究所首席固定收益、外汇及大宗商品分析师明明表示，人民币汇率的走强或仍将持续，但考虑到后续可能存在风险，包括全球避险情绪等，人民币汇率或呈现斜率放缓的升值走势，短期人民币汇率区间或为6.7至6.8。汇率的持续升值或对中国出口和制造业造成一定冲击。

巨量新增资金有望进入

在人民币稳健“底色”支撑下，巨量新增资金有望进入中国市场。渣打中国最新报告称，9

月24日，富时罗素将公布其世界政府债券指数(WGBI)的年度评估结果，预计中国国债有八成概率可能被纳入其中。全球大概有2.5万亿美元至3万亿美元的资产管理规模在跟踪WG-BI指数，中国国债一旦纳入该指数，按中国债券在该指数中的比重5.7%预计，理论上可以带来1400亿美元至1700亿美元的被动资金流入。

报告还称，随着人民币资产对国际资本的吸引力进一步加强，全球储备资产多样化以及人民币资产逐步纳入全球债券指数，外国资金有望加速流入中国债券市场。预计2020年全年，资金流入额为8000亿元至1万亿元人民币；2021年，这个数字有望升至1万亿元至1.2万亿元人民币。

经济率先复苏是“基座”

业内人士认为，我国经济率先复苏、基本面相对占优构成了人民币汇率稳步上行的坚实“基座”。

植信投资首席经济学家兼研究院院长连平说，一方面，8月份中国经济稳步复苏，贸易顺差、直接投资净额可能保持小幅正增长，对人民币汇率升值形成推动作用。另一方面，受中美利差走阔推动，外资不断流入，推升人民币汇率走高。

责编/袁婧 朱帆 美编/范英兰 校对/潘丽玲



广东举行系列活动  
再现抗战时期岭南高校内迁史

羊城晚报讯 记者黄宇辉、通讯员粤文旅宣报道：今天，“铭记烽火历史、传承红色基因——走进华南教育历史研学基地文艺演出”在华南理工大学举行。演出展示了华南教育历史研学基地系列活动在广东韶关、梅州、清远、云浮四市举行；

火课堂勿忘先师——再现华南教育历史主题展览暨“品粤游径”研学营活动也在广州的广东省立中山图书馆举办。抗战时期岭南高校迁址粤北办学的，是尘封已久却

异常珍贵的教育文化遗产。本次系列活动由广东省文化和旅游厅、省住房和城乡建设厅、省自然资源厅、省教育厅、省广播电视台联合韶关、梅州、清远、云浮市政府共同举

办。各主分会场通过举办丰富多彩的活动，展示抗战时期岭南高校迁址粤北办学的历史，以及展现华南教育历史研学基地的建设情况。

相关报道见A6